

■ 皇家马德里 |

中国青少年
队伍正常了

《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

由杨晨所率领的中国2006年龄段U16国少队在刚刚结束的U17亚洲杯预选赛小组赛中顺利地拿到了决赛阶段比赛的入场券,继上个月的2003年龄段U19国青队之后,两支国字号青少年队伍都算是完成了最起码的任务。或许正是因为完成了出线任务,在大多数人看来这是“起码应该的”,因而各方的反应也相对较为平静。应该说,两支队伍的晋级算是“正常”了!

当下的中国足球现实与外部的期望相去甚远,因而顺利晋级决赛阶段比赛并未引起太多的反应,但相比之下,各种围绕着中国青少年足球的批评、指责甚至是失利之后的“深挖”暂时不见了。可以设想一下,假设国青队或国少队未能晋级决赛阶段比赛,外界会是一种怎样的情景,回想一下前几届国少队、国青队在预选赛阶段无缘出线之后,各方的反应以及所谓的“不重视青少年”的说法,就可以清楚地知道后果。所以,在国青队、国少队相继晋级之后,没有了那些所谓的“不重视青少年”的声音,也就正常了。当然,顺利晋级决赛阶段比赛就意味着“重视青少年了”?至少笔者看来未必。

不过,笔者想要表达的并不是重视与否的问题,而是想说:这次03年龄段国青队以及06年龄段国少队能够拿到决赛阶段比赛入场券,只能算是中国足球“正常”了——中国足球既不像外界所想的那么差,当然也不是所希望的那么好。

先前,中国足球的国字号青少年队伍中,“00后”预选赛不出线是一种极不正常的情况,像以朱辰杰为代表的2000年龄段队伍在2015年的U16亚少赛预选赛中无缘决赛阶段比赛,此后,02年龄段U16国少队也不出线;而01年龄段U19国青队在2019年的U19亚青赛预选赛中也不出线。“00后”三个年龄段队伍连续无缘亚洲16强,似乎是进一步佐证了“中国足球越来越不行”的说法,可这种情况本身就是不正常的。

疫情之前,中国04年龄段队伍在U16亚少赛预选赛中重新晋级决赛阶段比赛,只是因为决赛阶段比赛被亚足联取消,使得这个年龄段球员没有机会亮相;如今03年龄段U19国青队出线、06年龄段U16国少队出线,整体趋势是恢复正常了!即我们至少能够进入亚洲前16强了。当然,未来两支队伍在决赛阶段比赛中的战绩如何?没有人可以预测,但至少,现在的中国足球正在恢复正常之中!这或许才是最值得关注的。

■ 越雷池 |

一丝微光



沈雷

尽管在预选赛最后一场中1比3不敌澳大利亚队,但杨晨挂帅的国少队还是以成绩最好的六个小组第二的身份晋级U17亚洲杯决赛圈。

从9比0大胜柬埔寨到11比0横扫北马里亚纳群岛,再到末战负于东道主,国少队得以

出线,并非因为运气。在三场比赛里,这支国字号球队在场上表现出了勇气和灵气,进攻时的想法和套路都较为多变。即便是不敌澳大利亚一战,也能找到“主场哨”的客观理由,而且队员们也确实打出了自己的内容,比赛场面与比分并不太匹配。

虽然预赛不是足以定位一支球队能力的合适考场,但在中国男足国字号球队成绩低落数年的大背景下,U17的出现令人有了眼前一亮之感。这其实也验证了足球界的预测——多位业内人士近年来曾先后明确表示,中国足球的人才储备从2005年龄段开始有所好转,能从中看到不少好苗子。而杨晨的这支队伍恰恰几乎全部由2006年龄段球员组成。通常孩子在五六岁时开始接

触足球训练,10岁前后进入精英训练模式,掐指一算,2006年龄段的这两个时间点为2012年和2016年,这也刚好是资本涌入中国足球界的开始与高潮。必须承认,“金元足球”有利好的一面,带动青训就是其中重要的一条。

当这波资本潮涌入前,中国足球正陷于谷底,“假赌黑”的负面新闻缠身,投资者敬而远之,带有传统体校体制血统的最后一代球员是背负北京奥运会使命的1985-1986年龄段以及稍小一些的1987年龄段,而之后年龄段的青训因为大背景黯淡而濒临绝境。从2011年开始,资本介入中国足球,随即是扶持中国足球与体育市场的多项政策性文件出炉,在多重利好的刺激下,才有了中国足球的新一轮飞速发展。资

金蜂拥而来,大幅抬高了足球队员的收入,这对于社会面足球青训是一种指向性极强的刺激;而不差钱的俱乐部在争夺球员资源的过程中,也开始向精英青训投入更多的资金。多股合力之下,催生了“2005以后年龄段有了不少好苗子”的状况。

但金元退潮后,中国足球重新恢复到“裸奔”状态,又不得不让人担心起来——这些快成型的苗子能在这个看起来越来越不景气的行业里坚持到成材的年纪吗?更多低年龄段的青训球员会早早放弃这条道路吗?再次面临资金危机的青训机构还能存活下去吗?从某种意义上而言,U17国少队的这一丝微光,远不足以带来光明。

■ 自说自画 |

最佳配角



阿仁

●中国队如愿在成都世乒赛上夺得男女团体赛冠军。大家松了一口气。这几年里看乒乓球大赛、小赛,只是看中日对抗。国乒对阵其他对手都是比分一边倒,没有遭到什么像样的抵抗就轻松赢球了。只有碰上了日本队,大家才来劲。日本男队出了个张本智和,日本女队出了伊藤美诚。张本智和在几年之中赢下过所有的中国男乒主力,伊藤美诚这些年里也战胜过所有的中国女乒冠军。实力不容小觑。这还不是主要的看点,大家希望看到张本智和在赛前怎样立下宏愿大志,又怎样被国乒收拾得垂头丧气。希望看到张本智和在赛



中怎样嗷嗷吼叫,又怎样被国乒教育得乖乖闭嘴。大家还希望看到伊藤美诚如何在大赛前意气风发、趾高气扬,又如何被国乒回击得心灰意懒、低首下心。希望看到伊藤美诚赛中怎样表演出各种表情包,又如何躲在领奖台一侧以泪洗面。在当下的世界乒坛,中国队的男女诸将依然是当仁不让的主角。而苦苦追赶的东瀛小将仍然还是赛场配角。大家也看习惯了。

●不过这一回在成都,张本智和抢戏了。在如此重要的大赛中,他竟然连克国乒两员大将,把比赛生生拖进了决赛局。据传这场半决赛的神州直播收视率冲上了新高,大家都来围观

了。在东京,原来的中日男乒较量只是赛后的录播。当张本智和夺下2分后,电视台立马改为直播了。能够把中国男乒纠缠到第五局决胜局太少见了。好戏不容错过。日本电视台还打出了字幕:“张本智和创造了历史。”可惜,日本男队没有能耐创造出历史,还是告败了。但是张本智和取胜的镜头还是不断回放,配角差一点就成为了中日交锋的主角了,多给点他的画面应该的。而伊藤美诚输球后的尴尬脸色就一闪而过了。

●评选张本智和为成都世乒赛的最佳男配角,应该没有异议吧?没有绿叶相衬,难见红花绽放。是吗?

■ 老骥伏枥 |

长江后浪
推前浪

姬宇阳

这个赛季的英超打到现在,排名第一的不是曼城,不是切尔西,也不是热刺,而是阿森纳。

阿森纳上个赛季开局就是三连败,8轮之后球队是排在英超的第12,而今年联赛踢到第9轮,阿森纳成绩是8胜1负,排名英超联赛的第一名。

再看看这支阿森纳队的几位核心球员的年龄,他们的核心厄德高不过23岁,两名锋线的杀手马丁内利和萨卡也都仅有21岁。

新老交替这件事,每个球队迟早都要面对,主动比被动好,早交学费早获利。兵工厂的年轻人去年已经付过不少学费,而今年或许就是收获季节。

足球这件事情,虽然在现代医疗科技的帮助下,很多队员的运动寿命会大大延长,但毕竟足球是青春饭,长江后浪推前浪是必然趋势。除了阿森纳,我们再看看英超另外一支大热门球队曼城,送走了还不到30岁的两名前锋热苏斯和斯特林,而今年买来了二十出头的哈兰德,加上同样年轻的福登,这两名年轻小将就包揽了曼城在曼彻斯特德比中的全部六个进球。

即将开始的卡塔尔世界杯,我们会关注哪些新人会在世界杯上一战成名。虽然本届世界杯是C罗和梅西的告别演出,但是与此同时我们也会期待能有新人出现。

■ 以虎驭狮 |

漫长的七天



赵照

进球比曼联多,丢球比曼联少,红军却在积分榜上比红魔低了五个身位。克洛普的球队,正在遭遇严重的危机。

把责任归咎于教练或者球员,是最简单的办法。但利物浦开局阶段状态不佳,显然有更多原因,其中,俱乐部投入不够,是被球迷诟病最多的一点。可老板没法轻易更换,冬窗引援也未必会有大手笔,稳

住队内情绪,榨出球员潜能,是克洛普当务之急。

毕竟,和曼城的大战已经在眉睫,然后紧接着就要应战西汉姆联,这两场比赛如果稍有闪失,这赛季想要重返争冠集团,就基本上没太大希望。

赛季初引进努涅斯时,不能不说利物浦有对标哈兰德的考虑。如今再看射手榜,哈兰德一骑绝尘,努涅斯只有两粒进球,甚至加上菲尔米诺和萨拉赫,利物浦进攻群总进球数也没上双。抛开九球大胜那一场,利物浦在打硬仗时,锋线已失去了以往锐利的光芒。

第三轮和曼联的对决,一对儿难兄难弟都想踩着对方重获元气。红魔从此止跌反弹,不说和阿森纳曼城争雄,起码还保留了争四的前景。红军却从第四轮开始,短暂的两连胜之后连续平手,迪亚斯伤退,让利物浦又少了

一个关键得分点,用兵布阵更显窘迫。

克洛普抱怨努涅斯听不懂英语,未必是针对球员本人,而是对整个球队更新换代方面不满的情绪表达。作为主帅,克洛普不会不了解队伍老化的实情。在多年高位逼抢战术压榨下,老将们疲态已显,一旦战绩下滑,有着大合同的他们,很难再有足够动力像以往那样拼命。相比之下,在年轻化道路上重建了好几年的阿森纳,正在收获属于他们栽下的青春果实。

挑战曼城之前,利物浦还要先在欧冠打第四轮小组赛。鉴于同组那不勒斯的强势,末轮和如今意甲头名再度过招之前,仍然要先确保晋级分数,和流浪者这3分也不容有失。

一周之内,三场恶仗,对于克洛普,这七天,非常煎熬,也非常漫长。